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V/v tiếp tục phòng, chống dịch bệnh
 viêm đường hô hấp cấp do chủng

 mới của vi rút Corona 

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

          Khoái Châu, ngày 24 tháng 02 năm 2020



Kính gửi: Các trường Mầm non, Tiểu học và THCS trên địa bàn huyện

Để tiếp tục triển khai, thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các nhà trường triển khai, thực hiện một số nội dung sau: 

- Phát tờ rơi tuyên truyền về các biện pháp phòng, chống viêm đường hô hấp cấp do vi rút Corona trực tiếp tới phụ huynh học sinh.

- Treo băng rôn khẩu hiệu (hai mặt) trước cổng trường và các nội dung khuyến cáo phòng, chống dịch bệnh.(Đối với nhà trường chưa triển khai)

- Thực hiện thường xuyên các hoạt động vệ sinh môi trường, vệ sinh khử khuẩn trong khuôn viên trường học, lớp học đảm bảo môi trường lớp học, khuôn viên toàn trường luôn sạch sẽ, khô thoáng. Vệ sinh sạch sẽ bề mặt, đồ chơi, đồ dùng dạy học bằng xà phòng, chất tẩy rửa phù hợp, an toàn. Cung cấp đủ nước uống, nước sạch cho học sinh. Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện như xà phòng, nước rửa tay, khẩu trang, khăn và giấy lau, để đón học sinh trở lại trường học.


- Triển khai, hướng dẫn học sinh viết bài tìm hiểu về phòng, chống dịch bệnh, cách phòng, chống.

- Các nhà trường cử người trực tiếp nộp báo cáo các nội dung trên về Phòng GD&ĐT (qua Đ.c Ngô Thị Thoa) và nhận tờ rơi, thời gian từ 14h00 đến 17h00 ngày 24/02/2020.
Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện nội dung trên./.
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