Thư ngỏ!
Kính gửi các bậc cha mẹ HS và các em HS!
Thời gian vừa qua, diễn biến phức tạp của dịch bệnh viêm phổi cấp do virus Corona đã có những ảnh hưởng và xáo trộn không nhỏ tới mọi gia đình, mọi ngành nghề, mọi lĩnh vực trong xã hội. Riêng với các em học sinh có lẽ chưa khi nào sau kì nghỉ Tết Nguyên Đán lại diễn ra kì nghỉ dài như vậy.Rất nhiều em đã thấy nhớ lớp, nhớ bạn và mong muốn được quay trở lại nếp học tập tại trường như mọi khi.
Nhiều gia đình đã gặp khó khăn vì phải quản lí và hỗ trợ các con học tập khi không được tới trường. Nhà trường cũng phải tập trung cao độ nhất để thực hiện các biện pháp phòng chống dịch để đảm bảo những điều kiện an toàn nhất cho các con khi quay trở lại học sau đợt nghỉ dài. Hơn lúc nào hết mong muốn lớn nhất của các thầy cô và các bố mẹ chính là dịch bệnh Covid-19 được đẩy lùi, các con, các gia đình và tất cả cộng đồng được an toàn khỏe mạnh.
Gần 5 tuần qua, các thầy cô đã rất nỗ lực khắc phục khó khăn để triển khai phương án học tập bằng cách gửi bài tập trên Zalo của lớp, in đề để các em được học tập, củng cố kiến thức ngay tại nhà, phần nào giúp phụ huynh giảm bớt nỗi lo lắng và các thầy cô cũng yên tâm hơn khi các em tới trường.

Những ngày khó khăn nhất rồi cũng qua đi, nếu không có gì thay đổi thì tới ngày 16/3/2020 này các em sẽ được đến trường, thầy trò được gặp nhau, bạn bè gặp nhau…chắc chắn sẽ rất vui đấy. Nhưng bố mẹ cũng cần chú ý nếu con bị ho, sốt thì tạm thời bố mẹ cho con ở nhà để theo dõi, nếu cần sẽ đưa con đi kiểm tra sức khỏe. Những em học sinh có sức khỏe bình thường thì yên tâm đến trường. Trường học đã được các thầy cô vệ sinh sạch sẽ hơn bao giờ hết: ngoài việc vệ sinh thông thường nhà trường còn tiến hành phun thuốc sát khuẩn, sử dụng cồn 90 độ vệ sinh toàn bộ bàn nghế và đồ dùng học tập cho các con, tại mỗi lớp đã được trang bị đủ xà phòng rửa tay, nước rửa tay khô, giấy lau, máy đo thân nhiệt, bình uống nước cá nhân….Tuy nhiên bố mẹ vẫn phải nhắc và chuẩn bị cho mỗi con thực hiện tốt các biện pháp phòng tránh nhiễm Covit- 19 như: trang bị cho các con khẩu trang(nếu cần), một khăn mặt khô để trong cặp để khi các con rửa tay xong sẽ lau tay rồi lại bỏ vào cặp của mình, biết rửa tay đúng cách theo sáu bước, cha mẹ cần kiểm tra thân nhiệt cho các con trước khi đến trường,các em cần giữ vệ sinh cá nhân, vệ sinh trường lớp tốt… trong suốt thời gian ở trường nhé!
Mong các bậc cha mẹ luôn đồng hành cùng nhà trường để phòng chống dịch tốt cho các con. Chúc các em luôn có sức khỏe tốt để học tập!
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